| BOLUM 2 |

MODEL SORU - 1 DEKi SORULARIN GOZUMLERI

X
aydinlik
X iy
A yari golge
N
Kj e
z B z4
yari golge
4
i
pe_rde

XY araligi her iki kaynaktan da isik alabilir.
YZ araligi yalniz K, kaynagindan igik alabilir.
ZT arali@i yalniz K, kaynagindan 1sik alabilir.
Perdede tam gdlge olugsmaz.
1., 1. ve lll. yargilar dogrudur.
CEVAP E

K

N

-
o X

\ top i1 8
A

L —P

\_
perde
Sekilde goéruldigu gibi, X ve T noktalari 1sik kay-

naklarinin yalniz birinden 1sik alir.
CEVAP B
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s
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perde

Sekilde gorildugl gibi, yalniz Y noktasi her iki
kaynaktan da isik alir.

CEVAP A

ESEN YAYINLARI "W

A\

K

K

X
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Koo = N7
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perde

Sekilde goruldigu gibi, X ve Z noktalari her Ug
kaynaktan da isik alir.
CEVAP B

—
top
N .
K1> < — . /
\ ’.‘((
Y
%
p
5 K, —_|
perde

Sekilde gordildugu gibi, K, 11k kaynaginin konumu
5 noktasindadir.
CEVAP E

X
~
N
1

top

A

perde

Perde Uzerinde topun tam gdlgesinin olusmamasi
igin K, noktasal 1g1k kaynagi X noktasina konulma-
hdir.

CEVAP A



MODEL SORU - 2 DEKi SORULARIN GOZUMLERI

K noktasindaki gozlemciden isik kaynagina isinlar
gonderildiginde, gézlemci tamamen 1sik kaynagini
gorebilmektedir. Saydam olmayan cisimden dolayi
gorilemeyen bir kisim yoktur.

L noktasindaki gézlemciden 1sik kaynagina isinlar
gonderildiginde, gézlemci i1sik kaynaginin bir kismi-
ni géremez.

M noktasindaki gézlemci isik kay-
nagini ince bir ¢ember seklinde
aydinlik goérar. Bunu da ihmal
edersek bu noktadaki goézlemci
1sik kaynagini hi¢ géremez.

CEVAP C

silindirik 151k demeti

K
e
N
ol R
_________________ ¢

il

Sekildeki gibi silindirik bir 1s1k demeti iginde bulu-
nan O merkezli beyaz kireye G noktasindan
bakan bir gbzlemci, kiredeki aydinlik bdlgeyi
sekildeki gibi gorur.

CEVAP A

ESEN YAYINLARI "W

A\

kuresel 151k
kaynagi

Kaynagin | deki gibi gérinmesi icin M noktasindan,
Il deki gibi goériinmesi i¢in K noktasindan, IlI teki
gibi gérinmesi igin L noktasindan bakilmasi gere-
kir.

CEVAP E

X
¢

K 1sik kaynagi kurenin sol kismini aydinlatir.
X noktasindan kireye bakan gdézlemci kirenin
kendisine gore sol yarisini aydinlik, sag yarisini
karanlik gorur.

Bu durumda, K noktasindan bakan g6z
lemci kireyi sekildeki gibi gorur.

Y noktasindan bakan goézlemci kireyi sekildeki
gibi gorar.
CEVAP B




MODEL SORU - 3 TEKIi SORULARIN GOZUMLERI

perde

K, ve K, sk kaynaklarindan saydam olmayan
topun kenarlarina isinlar goénderildiginde perdede
sekildeki blylkliklerde tam ve yari golgeler olusur.

CEVAP B

R

tam
top golge
yari

\K1 2 . goblge

yari
golge

] % tam

golge

perde

K, ve K, 1sik kaynaklarindan saydam olmayan
topun kenarlarina iginlar génderildiginde perdede
sekildeki gibi tam ve yari golgeler olusur.

CEVAP E

yarl
golge

K It tam
o K@ op G 4 golge

) g yari
to”\ golge

»
»

»

perde

K, ve K, 1sik kaynaklarindan saydam olmayan
toplarin kenarlarina isinlar goénderildiginde per-
dede sekildeki blyukliklerde tam ve yari golgeler
olusur.

CEVAP C

ESEN YAYINLARI "W

A\

yarl
golge

yarl
goblge

K, ve K, 1sik kaynaklarindan topun kenarlarina
isinlar gonderildiginde perdede sekilde gorildugu
gibi yari goélgeler olusur.

CEVAP A

Ko

K, ve K, 1sik kaynaklarindan saydam olmayan
topun kenarlarina i1sinlar génderildiginde perdede
sekildeki gibi tam ve yari gélgeler olugur.

CEVAP E

K, 1sik kaynadi K, 1sik kaynagina yaklastirihrsa,
tam golgenin alani buyur, yari gélgenin alani kiigu-
[0r.

K, 1sik kaynagi topa yaklagtirilirsa, tam gdlgenin
alani degismez, yari gélgenin alani blydar.

Perde toptan uzaklastirilirsa, tam golgenin ve yari
gOlgenin alanlari biydr.

I ve lll islemleri tek basina yapiimahdir.

CEVAP D



oy
/]

e “

top

perde

K noktasal 1sik kaynagindan toplarin kenarlarina
isinlar gonderildiginde perdede sekildeki gibi tam
gllgeler olusur.

CEVAP A
/_
5 N £ /\Y L
e <, 386 K /
d Ty d L |
perde

2r, =, ise, perdede yalniz tam golge olusur.

|. yargl dogru olabilir.

2r, <r, ise, perdede tam golge ve yari gélge birlik-
te olusur.

Il. yargi dogru olabilir.

Perdede yalniz yari golge kesinlikle olusmaz.
1. yargi yanhstir.
CEVAP D

ESEN YAYINLARI "W

A\

MODEL SORU - 4 TEKI SORULARIN GOZUMLERI

ey

ilk konum

Tam golge sekildeki koyu ile taral kiiglik koni sek-
lindeki bolgedir. Perde K den itibaren —x yoniinde
kaydirilirsa tam golge blylr. +x yoniinde kayarsa
yari golge buyur.
I., Il. ve lll. yargilar dogrudur.

CEVAP E

perde
/

kiresel isik top
kaynagi v

—1

Perde Uzerinde olusan tam ve yari goélgenin yari-
caplari kaynagin ve topun yarigapina gore degisir.
I. r,>r,ise tam gblgenin yarigapi (r;) r, den kiiglk
olur.r, >r;
Il. r, <r,ise tam gblgenin yarigapi r, den biyulk
olur.r;>r,
Il. r, =r, ise tam gélgenin yarigapi topun yarigapi-
naegitolur.r,=r,=r;
CEVAP E

T < I



v
—Y  kaynak —
cisim

Kaynak +y yoninde kaydirilirsa, gélgeler —y yéniine
kayar. Fakat 1sik kaynagi saydam olmayan cisim-
den uzaklastigindan, tam ve yari golge kigdldr.
I. yargi yanlistir.

Perde yeterli biyuklikte oldugundan, perdenin —y
veya +y yoninde hareket ettiriimesi tam ve yari
gblgenin alanini degistirmez.

1. yargi dogrudur.

Cisim —x yonlnde kayarsa tam ve yari golge
baydar.

II. yargi yanhstir.

W

CEVAP B

ESEN YAYINLARI

A\

kiresel
1s1k
kaynagi

Sekil-ll

Sekil-l ve Sekil-Il de olusan tam ve yari golgeler
birbirine benzer sekildedir.

|. yargl dogrudur.

Sekil-l de top perdeye yaklastirilirsa tam goélgenin
ve yari golgenin alanlari azalir.

1. yargi yanlistir.

Sekil-ll de top perdeye yaklasirsa tam golgenin
alani degismez.

IIl. yargi dogrudur.
CEVAP D




COZUMLER = »
<€ Test
1

Sekil-1 Sekil-Il
Sertan Sekil-I deki gibi 1s1§a egri bir boru ile bak-
tiginda géremiyor. Sekil-1l de gibi diiz bir boru ile
baktiginda gorebiliyor.
Bu olay 1s1igin dogrusal yayildigini ve saydam
olmayan maddelerden gegemedigini gosterir.
CEVAP C

perde ~l

K, ve K, kaynaklarindan X ve Y toplarinin uglarina

isinlar cizildiginde perde uzerindeki goruntu sekil-
deki gibi olur.

CEVAP B

W

ESEN YAYINLARI

2

Gune§ "\.. ------------- ,""

Ay | konumunda iken Dunya’nin belirli bolgelerin-
den Gunes’e bakan kisiler Glines’i gdéremez.
Buna Giines tutulmasi denir.

Ay Il konumuna geldiginde Gunes’ten gelen isinlar
Ay’a ulasamaz. Buna da ay tutulmasi denir.

Bu iki olay bize 1s1§in dogrusal yayildigini ve
saydm olmayan cisimlere garptiginda gdlge olayi-
nin gergeklestigini gosterir.
I, Il. ve lll. yargilar dogrudur.

CEVAP E

perde

Sekil-I Sekil-ll

Perde uzerindeki goriintiiniin Sekil-11 deki gibi olmasi
icin iki kaynak olmali ve kaynaklarin saydam olmayan
cisme uzakliklari esit olmaldir. Bu durumda duzenek
E sikkinda verildigi gibi olmaldir.

CEVAP E




5. 7.
K, e
. E--;tam golge < I
Kyos
K noktasindan kiresel i1sik kayna-
K, ve K, kaynaklarindan topun uglarina isinlar gi- gina b?ka_r_‘ 962Iemci sekildeki gibi
zildiginde sekildeki bélgelerde tam ve yari gélge kaynagi gorr.
olusur.
X perdesi lzerinde hem yari golge, hem de tam CEVAP A
gllge olusur.
Y perdesinde yalniz yari gélge olusur.
CEVAP C
¢
c
S
Z
>
N
zZ
L
(%]
w
%
6.
8. engel — 1
S — [ 2> goige
i , DA »aydinlik
S, N ---»golge
per},
p%’ S, ve S, kaynaklarindan deligin uglarina iginlar
Noktasal I1sik kaynagindan cikan isinlar ézdes X, gonderildiginde orta kisim aydinhk yan kisimlar ise
Y ve Z tepsi iizerlerine diistiigiinde perde Gizerin- yari aydinlik olur. Perdedeki aydinlik ve gblge se-
deki golgelerin sekli D deki gibi olur. kildeki gibi olur.
CEVAP A CEVAP A
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¢OZUMLER '
< Test
v 2

1. l Il Iu
/—\ 7&\ ......... xS e O
\_// ......... \_ [T

ki]reser
stk kaynag
pe;de pe}de pe}de
Perde Il ve lll konumlarinda tutuldugunda perde-
de tam golge olusmaz.
CEVAP E
2.

\_
perde

Tam gdblgenin alanini artirmak igin K, 1sik kaynagi
kireye yaklastiriimali veya perde kiireden uzaklas-
tirlmahdir.

CEVAP D

3. Kiresel toplar 6z-
des ve kaynaga esit
uzakhkta oldugun-
dan kuresel yU-
zeyde olusturdukla-
ri golgelerin alanlari
§,=S,=S, olur.

kijreéel
ylzey

CEVAP A

ESEN YAYINLARI "W

A\

perde
Sekil-I Sekil-ll
Olusan golgelerin yarigaplari esittir. M cismi en
uzakta, K en yakinda oldugundan K nin yaricapi
en kiguk, M nin yarigapi en blylk olmaliki golge-
lerin alanlari esit olsun.
Bu durumdar,, > r_ >r, olur.

CEVAP B

5br

1 10br:

perde\

K i1sik kaynagindan X ve Y noktalarina isinlar gon-
derildiginde ¢ocuk 5 br yol aldiginda goruntisi 10
br yol alir.

=2V olur.
CEVAP D

Gorintusu iki kat yol aldigindan V,

gorintl

Gozlemciden saydam olmayan cismin uglarina
isinlar génderildiginde kuresel isik kaynagini sekil-
deki gibi goérundr. I. ve lll. igslemler yapildiginda goz-
lemcinin gérdugui 1sikh bolgenin alani bayur.

CEVAP D




1
perde

Perde Uzerindeki tam ve yari gdlgenin sekli sekil- perde

deki gibi olur. K, ve K, 1sik kaynaklarindan isinlar génderdigi-
Perde Uzerindeki toplam yari golgelerin alanla- mizde perdede sekildeki gibi gélge olugur.
rini artirabilmek igin kaynaklar ayni anda 3 ve 4 CEVAP B

yoénunde hareket ettiriimeli veya perde ok yéniinde
hareket ettirilmelidir.

CEVAP E

W

__perde

ESEN YAYINLARI

A\

K, ve K, kaynaklarindan isinlar goénderildiginde
perdede sekildeki gibi gélge olusur.

CEVAP A

top

kuresel
151k kaynag R

\,
perde

s Perde toptan uzaklastirilirsa, yari gdlgenin
alani buydr.

#¢ Kaynak topa bir miktar yaklastirilirsa, yari gol-
genin alani baydar.

# Kaynak ve top birlikte perdeden ayni hizla bir
miktar uzaklastirilirsa, yari gélgenin alani biydir.

CEVAP E



COZUMLER I »
< Test
3

v

1. Cam gibi saydam maddeler 1s131 gegirir. Buzlu 4.
cam gibi yari saydam maddeler 1s1g1 kismen
gegirir. K

Saydam olmayan opak maddeler 151§ gegirmez.
Fakat bu maddeler sesi gegirir ve iletir.

Saydam maddeler 1s1§1 gecirdiginden golgeleri
olusmaz.

I., Il. ve lll. yargilar dogrudur.

CEVAP E
Sekil-I Sekil-ll Sekil-l1l
L cisminin konumuna ve kaynadin konumuna
- bagl olarak L cisminin perde tzerindeki gorinu-
2. mu Sekil-1, Sekil-1ll ve Sekil-11l teki gibi olabilir.
“goge CEVAP E
K1
= tam
| top &] »yarl T
golge <
\_ Z
perde >
N
K, ve K, noktasal i1gik kaynaklarindan topun ugla- é
rina 1sinlar génderdigimizde perdede sekildeki gibi ™
gllge olur. %
CEVAP A .
5 —
top
N Ko
perde
% K, kaynagi K, kaynagina yaklastirilirsa, perde
Uzerinde olusan tam gdlgenin alani blydr, yar
g6lgenin alani kugulur.
% K, kaynag topa yaklastirilirsa, perde lzerinde
perde olusan tam gélgenin alani degismez, yari gél-
K, kaynagi okla gosterilen yénde hareket ettirildi- genin alani blydr.
ginde sekilde gosterildigi gibi tam golge buydr, yari # Top K, kaynagina yaklastirilirsa, perde tizerin-
golge kiguldr. Sekilde goruldigu gibi tam golge de olusan tam gélgenin ve yari gélgenin alan-
yukari yonde hareket eder. lari biiyiir.
I, 1. ve lll. yargilar dogrudur. CEVAP D
CEVAP E

T < I



top

Isik kaynaginin sekildeki gibi goériinebilmesi igin

pe}“ g6zlemcinin L noktasindan bakmasi gerekir.
* K, kaynagr K, kaynagindan uzaklastirilirsa, CEVAPB
perde Uzerinde olusan tam gdlgenin alani k-
gulir, yari golgenin alani blyur.
* K, kaynagi topa yaklastirilirsa, perde lzerinde
olusan tam golgenin alani degismez, yari gol-
genin alani buyur.
% Perde topa yaklastirilirsa, perde Uzerinde olusan -
tam golge ve yari golgenin alanlari kugullr. 9. |
CEVAP D /
K;/ >
[N AT
2 _—~<itop
K, \
o
S
=z
= ——~__| perde
<
— ] pd
w
@ K, ve K, i1sik kaynaklarindan saydam
Z olmayan topun uglarina iginlar gon-
% > derildiginde perdede tam ve yari
1\ g6lge olusur. Olusan yari golgenin
Ust kismindaki alan alt kismindaki
L alandan bulyuktur.
CEVAP B
K, R
engel
perde 10.
K, ve K, 1sik kaynaklarindan -
engelin uclarina isinlar génde- yar
rildiginde perdede sekilde goriil- golge < =G
digi gibi ortada aydinlik alan aydinlik
- : I3
alt ve Ust kisimlarda ise yari kiresel
gOlge olusur. g’g?;'e 15tk kaynag
G noktasindan kuresel 1sik kaynagina bakan géz
CEVAP E 1sik kaynagini sekildeki gibi gorr.

CEVAP C



-
Adi ve Soyadl ..
Sinifi e Balﬁm
Numara s YCZIII $oru|¢lrl
Aldigi Not RPN (G0|ge)
_
1. o 3. a) Knoktasindan kaynaga bakan gézlemci kayna-
g1 hi¢c géremez.
b) L noktasindan bakan gézlemci,
a) Y ve T noktalari 11k kaynaklarinin yalniz birin-
den isik alir.
b) X noktasi her ikisinden isik alir.
c) Z noktasi higbirinden 1s1k alamaz. ) )
é c) M noktasindan bakan gézlemci,
_ M
s
S
z
>
N
4
w
w
w
Isik kaynagini sekildeki gibi gorur.
d) N noktasindan bakan gézlemci,
2. ~
I
yari
golge N¥
tam
golge
perde

a) K, kaynagi 2 yoninde hareket ettirilirse, tam
gOlgenin alani artar, yari gélgenin alani azalir.

b) K, kaynagi 1 yonlnde hareket ettirilirse, tam
gblgenin alani degismez, yari gdlgenin alani
azalir.

c) Top 1yonunde hareket ettirilirse, tam gdlgenin
ve yari golgenin alani artar.

T << I



4, |

[ TP — »2 7
yarl
olge
o |99

- ¢ tam
A golge

kiiresel | saydarl?n =
15tk kaynag olmayan kire g)tlilge
\_
perde

a) lIsik kaynagi 1 yoninde hareket ettirilirse, tam
gOlgenin alani degismez, yari golgenin alani
kigulur.

b) lIsik kaynagi 2 yoninde hareket ettirilirse, tam
gblgenin alani degismez, yari golgenin alani
buyur.

c) Perde saydam olmayan cisme yaklastirnildigin-
da tam gdlgenin alani dedismez, yari golgenin
alani azalir.

—»tam-«
gblge

Y —»tam
\ golge

»
»

\_
perde

K noktasal 11k kaynagindan saydam olmayan top-
larin kenarlarina isinlar goénderildiginde perdede
sekildeki gibi tam golgeler olusur.

Benzerlikten tam gdlgelerin alanlari birbirine esit
olur.

1Stk
kaynagi

Y
WCIPA
®

perde

Sekil-l Sekil-ll

X, Y, Z toplarinin yaricaplari esit olsaydi kaynaga
en yakin olan X in golgesi en buyuk, kaynaga en
uzak olan Z nin golgesi en kiguk olurdu.
Golgelerin alanlari S, = S, = S, olduguna gére, X
topunun yarigapi en kiglk Z topunun yarigapi en
blyuk olmalidir.

Bu durumdar, <r, <r, olur.

T T -

ESEN YAYINLARI "W

A\

<
A
IG{

13

P S

d d

Isik kaynagi 1 noktasinda iken:

Benzer lggenlerden r, yarigapl,

2r _2
2r, 3
ry =gr olur

Tam golgenin alani,

J— )
A, =mr?

(3

7rZ2 olur.

N|©

Isik kaynadi 2 noktasinda iken:

Benzer lggenlerden r, yarigapil,

2r_d
2r, 2d
r, =2r olur.

Tam golgenin alani,
A, =113
= 7(2r)?
= 4nr? olur.

A, ve A, taraf tarafa oranlanirsa,

A gan

o4 29 o
A" 2 716 '
2 4Am

Toplar 6zdes, kaynaklarin toplara uzakligi esit ve
toplarin kuresel ylizeye olan uzakliklar esit oldu-
gundan golge alanlari da, S, = S, = S, olur.
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